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Az eddig ismeretessé vált röpülőgépek-
nél a gép önműködő stabilizálását nem 
sikerült teljes mértékben elérni. Az alkal-
mazásra kerülő berendezések a gépek 
stabilizálását csak elősegítik, de a gépeket 
teljesen stabilakká nem teszik. 

A stabilitás hiánya különösen oly esetben 
válik veszedelmessé, ha a gép egyensúlyi 
helyzetéből annyira kihozatott, hogy a gép 
vezetője testének helyzetváltoztatásával 
(a súlypont helyének eltolásával) az egyen-
súlyt helyreállítani, illetve a gépet eredeti 
helyzetébe visszahozni nem képes; ez eset-
ben a gép billenése és lezuhanása elkerül-
hetetlen. 

A stabilitás növelését célozó ismert szer-
kezetek lényege abban áll, hogy vagy a 
gép súlypontját helyezik lehetőleg mélyre, 
vagy külön stabilizáló fölületeket rendez-
nek el. Esetleg a tartó fölületeknek sajátos, 
pl. V-alakú keresztmetszetet adnak vagy 
függőleges keresztfalakat alkalmaznak 
(szekrényszerű sárkányröpülőgépek). 

A súlypont mélyrehozását kivéve mind-
ezen kiképzések veszélyesekké válhatnak, 
ha a röpülőgép oldalról jövő széllökésnek 
vagy oldalszélnek van kitéve, tehát bizonyos 
esetekben a stabilitást nemcsak, hogy nem 

növelik, hanem a gépet egyensúlyi helyze-
téből kitérítik és billenését okozzák. 

Az egyetlen stabilizálási mód, mely némi-
leg megbízható, a súlypont mélyrehelye-
zésében áll, de ez is csak addig, a meddig 
a gép vezetője a lengések kiegyenlítéséhez 
hozzájárulni képes. 

Jelen találmány tárgya oly sárkányrend-
szerű röpülőgép, mely a tartófölületek sajá-
tos kiképzése és alakja, valamint külön-
leges kormánya által úgy szabad röpülés 
közben, mint lebegő állapotban önműködően 
stabilizálódik, azaz a mindenkori egyensúlyi 
helyzetbe önműködően beáll és ebben meg 
is marad. 

A mellékelt rajzon a találmány tárgyát 
képező röpülőgép foganatosítási alakja az 

1. ábrán fölülnézetben, a 
2. ábrán oldalnézetben, a 
3. ábrán a gép működésének sémája, a 
4—8. ábrán a kormány különböző hely-

zetekben van föltüntetve. 
A találmánybeli sárkányrendszerű röpülő-

gép kétfödelű gép alakjában van szer-
kesztve és a fölső (1) tartófölületből (födél-
ből), valamint az alsó (2) födélből áll. A fölső 
födél hosszú és keskeny derékszögű négy-
szög alakjával bír, melynek hosszabb oldala 
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a röpülés irányára merőleges. Az alsó födél 
meglehetős magassággal biró (hegyes szögű) 
egyenszárú háromszög alakjában van ki-
képezve, melynek alapja a fölső födél 
mellső oldalával párhuzamos, azaz a röpülés 
irányára merőleges. Ezen kiképzés folytán 
a háromszög (3) csúcsa a gép mellső részé-
től messze hátranyúlik. A háromszög csú-
csához az alábbiakban ismertetendő, fecske-
farkalakú kormány csatlakozik. Az alsó 
födél a fölső födél alatt középben, azaz 
szimmetrikusan van elrendezve. 

A födelek ezen elrendezése az oldal-
irányú egyensúlyt teljes mértékben bizto-
sítja és a gépnek oldalirányban való ki-
billenését megakadályozza, bármily magas-
ságból essék is le a röpülőgép. Ezen jelen-
ség magyarázata a következő gondolat-
meneten alapszik: 

Ha egy kartonlapot (pl. egy játékkártyát) 
középen behajlítunk, úgy, hogy kereszt-
metszetben V-alakot vesz föl (3. ábra) és 
ezt a kártyát leejtjük, úgy, hogy a törési 
él lefelé irányuljon, a kártya nem billen 
ki. Ha azonban a kártyát rézsútosan ejtjük 
le^ á kártya nem billen ki, de a 3. ábrán 
pontozottan rajzolt zegzúgos utat írja le, 
mi mellett kilengései annál nagyobbak, 
minél mélyebbre esett le a kártya. 

A találmány tárgya értelmében kiképe-
zett tartófölületekkel biró röpülőgép elvben 
a megtört kartonlaphoz hasonló kiképzésű 
és esésénél ugyanígy viselkedik, de lengései 
csekélyebbek, mert az alsó háromszögfölü-
let által jobbra és balra kiszorított levegő 
a fölső födélnek az alsó födélen túlnyúló 
részeibe ütközik, ami által stabilizálódás 
letesul. 

Ha továbbá a találmány tárgyát képező 
röpülőgépet úgy terheljük meg, hogy súly-
pontja az alsó háromszögfölületbe vagy még 
az alá esik, az ellenkező hatás létesül, azaz 
ugyanoly stabilitás és biztos leereszkedés 
mellett a gép kilengései mindinkább kiseb-
bednek, végül megszűnnek és a röpülőgép 
végül egyensúlyba jut, azaz vízszintes hely-
zetet vesz föl és ezen pillanattól kezdve 
egyenes vonalban lefelé esik. 

Az eddig mondottak a függőleges irányú 

szabad esésre vonatkoznak. Röpülő gépek-
nél azonban a rézsútos esés (siklás) fontos. 
A találmány tárgyát képező gépnél a stabi-
litás ez esetben is megvan. Kétfödelű 
gépeknél a hajtó és vezérlő berendezések, 
valamint a gép vezetője a két födél között 
foglalnak helyet. Ezen testek röpülés köz-
ben a levegővel szemben ellenállást képez-
nek, a levegő torlódását okozzák és a stabi-
litást ezáltal zavarják. A légtorlódás hatása 
a találmány tárgya értelmében a fölső födél 
alatt elrendezett, hosszúra nyúlt három-
szögfödél által ki van egyensúlyozva. Az 
alsó födél hátrafelé, tehát azon irányban, 
melyben a légtorlódás növekszik, folyton 
keskenyedik, úgy, hogy a két födél között 
elrendezett testek által oldalt kitérített 
levegő lefelé szabadon eloszolhat. A három-
szögnek a csúcs felé fekvő további része a 
hosszirányú egyensúlyt biztosítja. 

A kormány, mint már említve volt, az 
alsó födél (3) csúcsához csatlakozik. A kor-
mány kizárólag vízszintes (4, 5, 6) fölületek-
ből áll, hogy a stabilitást oldalirányú szél-
áramok ne befolyásolhassák. A kormányt 
háromszögalakú síkok képezik, melyek közös 
csúcsa az alsó födél (3) csúcsával össze-
esik. A középső (4) sík helytálló és oldalai 
a (2) födelet alkotó háromszög oldalainak 
meghosszabbításába esnek. A másik két 
(5, 6) sík a (4) sík oldallapjaihoz csatlakoz-
nak és a gép stabilitására, valamint kor-
mányzására szolgálnak. Ezen síkok a víz-
szintes helyzetből lefelé és fölfelé elforgat-
hatok vagy elcsavarhatok, úgy, hogy egy-
máshoz képest az összes viszonylagos hely-
zeteket föl vehetik. 

A kormánysíkok megfelelő elforgatásával 
a gépet emelhetjük vagy sülyeszthetjük, 
fordulatokat végezhetünk és zárt görbéket 
is Írhatunk le. A gép minden fordulatnál a 
szükséges rézsútos helyzetet veszi föl. Ezen 
berendezés a tartófölületek elcsavarását 
(Wright) teljesen pótolja. 

A kormányberendezés működése a 4—8. 
ábrákon van bemutatva. A 4. ábra a nyu-
galmi helyzetet tünteti föl. Ha mind a két 
(5, 6) síkot lefelé (5. ábra), illetve fölfelé 
(6. ábra) forgathatjuk, a gép lesülyed 
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illetve fölemelkedik. Ha a hátulról nézve 
jobboldali (5) síkot fölfelé, a baloldali (6) 
síkot pedig lefelé forgatjuk (7 ábra), a gép 
jobbfelé fordul. Ha a baloldali (6) síkot 
emeljük, az (5) sikot pedig sülyesztjük, a 
gép balfelé fordul (8. ábra). A gép emellett 
a megfelelő rézsútos helyzetet veszi föl, 
úgy, hogy külön úgynevezett «gauehisse-
ment», azaz oly külön készülék, melynek 
segítségével a röpülőgép hossztengelye 
körül forgatható, fölöslegessé válik. Az (5,6) 
síkok működtetésére külön berendezés szol-
gál, úgy, hogy lehetséges csak az egyik 
síkot elforgatni, a másikat pedig nem. 

SZABADALMI IGÉNYEK. 

1. Berendezés sárkányrendszerű röpülő-
gépek stabilizálására, azáltal jellemezve, 
hogy a kétfodelű gép alakjában kiké-

pezett gép fölső födelét hosszabb olda-
lával a röpülés irányára merőlegesen 
álló derékszögű négyszög, alsó födelét 
pedig hátrafelé erősen kinyúló egyen-
szárú háromszög képezi, melynek alap-
lapja a fölső födél mellső oldalával pár-
huzamos, annál azonban rövidebb és 
mely a fölső födélhez képest szimme-
trikusan van elrendezve. 

2. Kormány az 1. igényben védett röpülő-
géphez, jellemezve a háromszögalakú 
alsó födél csúcsához csatlakozó három 
háromszögalakú sík által, melyek közös 
csúcsa az alsó födél csúcsával össze-
esik és melyek közül a középső helyt-
állóan, a középső sík oldallapjaihoz 
csatlakozó két sík pedig fölfelé és le-
felé forgathatóan vagy elcsavarhatóan 
van elrendezve. 

(1 rajzlap melléklettel.) 

Pallas r é s z v é n y t á r s a s á g n y o m d á j a Budapes t en . 
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